

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
méréselt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.

Telefon-szám: 164

Megjelenik hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Égész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.

Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

## TÁVIRATOK.

### Höfer jelentése.

Budapest, január 9. Hivatalos jelentés.

#### Háboru az oroszok ellen.

Az ellenség, miután két nap előtt Kelet-Galiciában és a besszarábiai határon a harc vonal összes pontjain újra visszavertük a nagy veszteségeket okoztunk neki, tegnap nem ismételte meg támadásait, hanem csak időnkint tüzéségi tüzet intézett hadállásaink ellen és most erősítéseket szállit erre a harcvonalra. Wolhiniában a Korzu patak mellett csapataink orosz felderítő csapatokat szórtak szét. Egyébként nincs különösebb esemény.

#### Montenegrói hadszíntér.

A montenegróiak Beranétól északkeletre újra ellenállásra állapodtak meg. A magaslatokat, a melyeket megszállottak, rohammal vettük be és ez alkalommal egy löveget zsákmányoltunk. A Tara mellett csatározás folyik. A hecegovinai határon és a Bereche di Cattaro területén csapataink a montenegrói hadállások ellen harcban állanak.

Höfer, altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály)

### A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, január 9. (Legfőbb hadv. jelentés)

#### Nyugati hadszíntér.

A Hirschsteinen a Hartmansweilerkopftól délre, sikerült tegnap a december 21-ikén ez ellenség kezébe került árkok közül az utolsót is visszafoglalni, **miközben husz tisztet és 1083 vadászt elfogtunk és 15 gépfegyvert zsákmányoltunk.**

Legfőbb hadvezetőség.  
Miniszt. sajtóoszt.)

### Legújabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

#### Idegesség Angliában.

Amsterdam január 9. Görögország magatartása az utóbbi napokban fokozottabban idegesíti Anglia politikai köreit. Egyre sürgetőbb hangok hallatszanak, melyek a szalonikii expedíció feladását kívánják mielőbb még valamely katasztrófa állana be.

Különösen nagy izgalmat kelt az a hír, hogy Görögország — mihelyt a központi hatalmak megkezdik Szaloniki támadását — aknákkal elzárja az Egei ten-

ger bejáratait. Ezzel az antant csapatai minden utánpótlástól elvágnának és mihelyt Görögország ellenségként lépne fel, az antant seregek elpusztulnának.

#### Mit akarnak a franciák?

Athén, január 9. Az antant sajtó egybehangzó jelentése szerint Serrail tábornok röviddel ezelőtt odanyilatkozott, hogy azért erőszakoskodik Görögországgal, hogy azt végre belekényszerítse a háboruba akár az antant mellett, akár a központi hatalmak mellett. A főcélja az, hogy Görögországot színvallásra kényszerítse.

#### Szedil Bahrt kiűritették az angolok.

Konstantinápoly január 9. **Az Angolok az éjjel heves harc után, melyben nagy veszteségeket szenvedtek, teljesen kiűritették Szedil Bahrt.** Egyetlen angol sem maradt vissza. A Milli ügynökség jelenti Gallipoli félsziget ezidőszerint az ellenségségtől teljesen meg van tisztítva. Egész Törökországban hájaadó istentiszteleteket tartanak. Konstantinápoly zászlódiszt öltött és az egész várost kivilágítják. (Táviroda.)

#### Harcok Montenegróban.

Cetinje, január 9. (Hivatalos montenegrói jelentés) Az osztrák-magyar csapatok mintegy husz zászlóaljjal, számos ágyuval a leghévesebben támadnak. Az osztrák-magyar csapatok három helységet rendkívül heves harc után megszálltak. A harc tovább folyik. A montenegróiak veszteségei igen érzékenyek. (Táviroda)

#### A letartóztatott konzulok.

Athén, január 9. Mytilénében a letartóztatott osztrák-magyar és német konzulokat, valamint számos gyanusnak tartott egyéneket hadihajóra vitték.

#### Hol lesz a döntés?

Washington január 9. Szasszanov kijelentette a Dayli Chroniclé levelezőjének, hogy a balkáni harcok mellékesek. A háborút Belgiumban és Lengyelországban fogják eldönteni. (Táviroda.)

#### Az amerikai zavargások.

Washington január 9. Cast Joungecwnt és több más ipari külvárost három miliciai ezred megszállotta. Kisebb jelentőségű zavargások tovább folytak. A kár meghaladja az egy millió dollárt. (Táviroda.)

#### Szalonikit védik kelet felől.

Szaloniki, jan. 9. Orfano közelében a szalonikii angol csapatok partraszálltak. Orfano a Struma torkolatánál fekszik, mely a Kalkidike félszigeten folyik át és utjában a Takindi tavat is alkotja. (E. U.)

# A német imperializmus

A német birodalom erős állami szervezete, mely egységes nemzeti alapon épült fel és épen ezért VII. Edward átkes öröke, a hírhedt „bekerítő politika” sem számított sosem ennek a monarchiához hasonló feldarabolására. E politikát már megdöntötték győzelmeink és a feldarabolásról, mely törvényszerű utópia volt, nem érdemes előfogatot írni.

Bismark öröke, bár ő az óvatos és legkevésbé sem az imperialista politikának híve, mégis az imperializmus problémája feladatát, hogy a particularis nacionalizmusokat nagy német nacionalizmussá fejlessze, teljesítette. Es evel egy új fejlődési alap keletkezett az imperializmus felvaló alakuláshoz. A gyönyörűen kibontakozott német nemzeti állam szükségszerűen hozta létre a nemzetközi imperialista problémát.

Németország hívatott erre, mert geográfiai helyzete, nagy népessége, ennek fizikai és szellemi tulajdonságai olyanok, hogy a világ egyik legnagyobb és leghatásosabb birodalmává fejlődhet. II. Vilmos, a legnagyobb imperialista és nem béke császár kitérte birodalmát a nemzet-állam népek keletéből, kiadta a jelszót: „Deutschland ist eine Weltmacht geworden”, széttekintett a világrészeket és a tenger hullámainak dühörgő moraja adta ajkára a szót, hogy: „Unsere Zukunft liegt auf dem Meere.” A brit óriás feltélenkedett és megindult a küzdelem.

A németiség faji, társadalmi, kulturális és gazdasági vitalitásáról ellenállhatatlan erővel fakadó energia a nemzeti Géniust az imperializmus zászló-vívójává avatta. De ez az imperializmus csak annyit akart, hogy a német gazdasági akciót méltányos keretekben az ország határain túl terjedhessen és ezt nem versenytársai kegyének, hanem saját flottája erejének akarta köszönni.

Németország a kívánságai jogosok voltak

és Anglia még sem akart engedni a magának orrogált kiváltságokból. Az összehittetésnek tehát létre kellett jönnie és létre is jött, pedig: „Deutschland wünscht nur den ingebührenden Platzander Sonne!” (II Vilmos)

A német fejlődésnek ezen útját nem káprázatos, vakmerő vállalkozások, hanem szivós kiterítő munkásság és példa nélkül álló politikai biuralom jellemzik. A német nemzet ismeri hatalmas erejét, de tudja, hogy a keletkező nagy gazdasági blokkal szemben a maga kereteit messze túlhaladó gazdasági érdekszférájába a középeurópai kisebb államokat a keletet az Alduna völgyétől az Egei-tengerig és a Persa öböllel.

Ez uniónak jelentőségét hazánk gazdasági fejlődésére most tárgyalni nem akarom, inkább arra válaszolok, hogy a német imperializmus nem rejti magában a telhetettség veszélyét. A hatalmi túllapás és imperialisztikus mániá ellen ugyanis garanciát nyújt a német metodikus szellem, mely már kezdet kezdetén is előre terviat állított fel.)

E véres világháborúban aratandó győzelem sem teszi elkizakodottá és csak azt akarja, hogy sem Anglia, sem más nagy hatalom az európai koncertben ne vigyen domináló szerepet és főleg Anglia imperialisztikus törekvéseinek megakadályozására a tengeri gazdaságstratégiai pontokra európai-kontrol ügyeljen.

„Wir wollen kein Weltveich, aber Weltgeltung” a német imperializmus jelszava: szorosan erkölcsi alapon épült, a legszebb reményeket fűzhetjük tehát hozzá.

Rokonszerves nekünk a kultúra zászlaját lobogtató német imperializmus, mert látjuk azt, amit Kossuth már 48-ban, mikor mondta, hogy „A magyar nemzet hívatva van a német nemzettel barátságos viszonyban élni és együtt állni őrt a nyugati civilizáció felett.”

K.

## HIREK.

— **Kitüntetés.** Deutsch Béla, a Reich Farkas Fiai cég főkönyvelője hónapok óta van az olasz harctéren. Most rövid szabadságra hazakerkezett. Alig, hogy hazajött, küldeményt kapott a parancsnokságtól. A küldeményben az ezüst vitézségi érem volt, a melyet derék földünk kiváló, bátor magaviseletéért kapott.

— **Eljegyzés.** Pákoci Mancikát Bajáról eljegyezte Nedek Bezső csehi lakós.

— **Üdvözlitek a harctérről.** Szekesizóságunk egész csomó levelet kapott a harctérről, amelyben a bajai fiúk meleg szavakban küldik újvü üzletüket a szerkesztőségnek és itthonlevő jó barátainak. Ágai Emil őrmester és vele együtt vagy 20 aláíró a wolhiniai harctérről (az aláírások sajnos jobbára olvashatatlanok.) Selényi Zsigmond Przemyslből küldi üdvözlét, Magdits József bajai ezotós az olasz harctérről, Klopstock Gyula keletgaliciából és Rosenberg Lipót szakaszvezető a déltiroli frontról. A fiúk az itthonmaradtaknak küldik újvü üdvözlőiket, melyet ime, ezuton tolmácsolunk.

— **A vizes szén.** Többen feljelentést tettek a rendőrségnél, hogy olyan vizes szenet kaptak, hogy a víz esuog belőle. A rendőrség a szénből próbára kizsáritott két kilót és megállapította, hogy a két kiló szénben nem kevesebb, mint 40 deka víz volt. A megindított eljárás alkalmával a hajókormányos, aki a szenet Bécsből Bajára fuvarozta, azzal védekezik, hogy a szén Bécsben és az uten napokig ázott.

— **Lisztlopás.** Vancsura Endre pékmestertől kocsisa körülbelül 200 korona értékben lisztet lopott. A lopott lisztet meg is találták egy orgazdánál, akinél ismeretlen származású fát is találtak. A tolvaj és az orgazda ellen folyik az eljárás.

— **Földgázt — Bajának.** Egyik fővárosi napilap tegnapi írta a következőket közli a földgázzal írt tudományvezérekében: A Budapestig kiépített két földgázvezeték szállítaná azt a hajtóerőt, mely lehetővé tenné Kolozsvár, Nagyvárad, Dobozon Nagyszalonta, Békéscsaba, Békés, Mezőtúr, Szolnok, Cegléd, Budapest, Újpest, Erzsébetfalva, továbbá Erzsébetváros, Gyulafehérvár, Arad, Szeged, Hódmezővásárhely, Makó, Temesvár, Baja, Nagykikinda, stb. utcáin az olcsó villamosvasuti közlekedést, sőt, továbbhaladva, az olcsó földgázból kapott villamos hajtóerővel megoldható volna az az Alföld életére döntő hatást gyakorló probléma is, hogy az utatlan tanyavidékek termelése, csereforgalma belekapcsolódjék az illetékes városok mindennapi életébe. — Az eszmét annak idején mi vetettük fel elsőnek, amikor sürgettük, hogy hozzák az erdélyi földgázt Bajára is.

— **Tűzet** jeletettek a múlt héten este a tűzoltó laktanyán. A tűz a Szeremle-utca és a Kereszt-utca sarkán ütött ki. A

## Újvü üdvözlitek megváltása.

Dr. Bernhart János kaszinó elnöke gyűjtése: 76 kor., Dr. Bernhart János 10 K, Loschitz Béla 3 K, Freund László 4 K, Rosenfeld Ignác, Reich Zsigmond, Dr. Lemberger Armin 3—3 K, Grausug J. Lipót Müller József 10 K, Bernhart Ernő 4 K, Bajai Takarék 25 K, Scharpf Elek 4 K, Dr. Nemes József 2 K.

Dührmann Ágost őrnagy állomásparancsnok; Micsky Imre főhadnagy 2 K, Ring főhadnagy 2 K, Szilárdfy Szilárd 2 K, Dührmann őrnagy 6 K.

Drescher Gyula szegedi bank bajai fiókja elnöke: Drescher Gyula 50 K, Szegedi kereskedelmi és iparbank bajai fiókja 20 K.

Erdős Jakab gyűjtése: Izs. bitközség anító testülete 10 K.

Ertl József gyűjtése: Ertl József 20 K, Bajavidéki Takarékpénztár 10 K.

Gebhart Dezső gyűjtése: Gebhardt Dezső 3 K, Tomassics Sándor, Ivánka János 2—2 K, Bitz Henrik, Polgár Nándor, Mikecski F., Majorcsics Szilveszter, Petrich Simon, Topál Flórián, Wagner Antal, Csaplár József, Fehér Péter, Nádas József, Polyák József 1—1 K, Riskó Ferenc, Trifusz 60—60 fill., Akkermann János 2 K.

Heller Richárd polg. ig. gyűjtése: Heller Richárd 4 K, Mihályffy Ferenc, Lukin Sundor, Stekler Sándor, Toch Zsigmond, Böhm Jenő 2—2 K.

(Folytatjuk.)

# CAPHOCAL

(KAFOKAL.)

Hizlaló, csonterősítő,  
KELLEMES IZU  
Csecsemők, gyermekek, felnőttek, láb-  
badozók, vérszegényeknek, hizókurának

ARA 3 KORONA.

# TÁPSZER

Kapható Baján Gyarmati Emil gyógyszerházában.

tűzoltóság, a tűzoltásra betanított orosz foglyokkal gyorsan kivonult a vész színhelyre, de mire odaérték, Mitrovica István 27 éves Baján lakó szerb alattvaló és Csordás Pál nagy önfeláldozással és fáradsággal lokalizálták a tüzet. A derék embereket a tűzoltó főparancsnokság külön megdicséri.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Jávor Ilona 27 éves hajdon, Kálmán király-utcai lakos öngyilkossági szándékából maróingot ivott. Az életunt leányt súlyos égési sébvel szállították a kózkórházba, ahol a gyors orvosi segély visszaadta az életnek és már gyógyultan hagyta el a kórházat.

— **Elvesztett retikfi.** Burkity Júlia hajdon Rózsa-utcai lakos feljelentést tett a rendőrségnek, hogy az Uránia-mozi előtt négy korona készpénzt, egy karika gyűrűt és egy osztálysorsjegyet tartalmazó retiküljét elvesztette. Nyomozás alatt egy sírhanc — a megtaláló — a retikfi beszállította a rendőrségnek, de az osztálysorsjegyet, amely a retikfiből hiányzott állítólag magánál tartotta s ezért a rendőrség a nyomozást most az elvesztett sorsjegy közrekerítése iránt folytatja.

— **Nyomatvány áremelés.** Az osztrák és magyar papírgyárosok január hó elsőjével újabb 30% al emelték a papírárakat. Ezzel a háború óta beállott papíráremelkedés meghaladja a 130% ot. Ezenkívül nagyban megrágultak a nyomtatványok készítéséhez szükséges összes anyagok és a munkások is háborús potlék címén magasabb fizetésben részesülnek. E körülményekből kifolyólag a vidéki nyomdatulajdonosok is elhúzózták, a nyomtatványárak emelését. A nyomdatulajdonosok hosszú ideig viselték a nyers anyagok stb. áremelkedéséből előálló többletköltséget, ezen emelkedések azonban most már oly mértékűt öltöttek, hogy saját létfenntartásuk szempontjából elkerülhetetlen ezen nyomtatványáremelés.

— **Rum és likőr készítése** hánlág 50-100 százalékos megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőreket. Szántalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a leggyorsabb. Érdeklődőknek prospektust és napszámleti utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára 60 fillér.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomtatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsműhelyén Baján, Mátyás király-tér 2.

## Szerkesztői üzenet.

**Dr. G.** Az ügy el van intézve. Amint láthatja a tévedést készségesen helyreigazítottuk.

**K.** Munkásságát köszönettel vesszük. Kérjük, szíveskedjék azonban b. címét tudatni, hogy tudjuk, kit tisztelünk új, értékes munkatársunkban.

**K. L.** Olyan nevű újságot Baján nem ismerünk.

**Adakozzunk a Kárpátok fel-dúlt falvai újra építésére. Adományokat elfogad a polgármesteri hivatal.**

## Eladó

egy jókarban levő

## zongora

és egyéb butortárgyak

**Türr István-utca 7.**

## Egy esetleg kettő

egymásba nyíló

## butorozott szoba

a Szent-Antal-utcában **kiadó** január 15-től. Cím a **Kiadóhivatalban** megtehető.

Van szerencsém tudatni, hogy a m. kir. **Miniszterium** 2966/1915 M. E. sz. rendelete alapján alakult

## Korpaközpont

nálam raktárt létesített **korpa** eladására. Korpa, lakásomon, **Munkácsy-utca 2 sz.** (a kir. Járás-lírótság mellett) eredeti 50 kilós zsákokban

## maximális árban

kapható.

**ROTSCCHILD ZSIGMOND.**

## Eladó

egy kisebbszerű **ház** 3 szoba 1 konyha, mellékhelyiséggel és nagy kerttel. (I. kerület. Belváros.)

Ugyanott többféle **butorok** és inga-órák eladók. Bővebbet **Tür István-utca 8sz. alatt.**

## Egy jó fiu

tanulóul felvétetik:

**Weidinger Gyula Fia** bűrüzetében.

## HIRDETÉSEK

jutányos áron felvétetnek.



## Aspirin: tabletták

: fej és fogfájásnál, Influenzáznál, reumánál stb. ellásmert fájdalomcsillapítószert: A valódi Aspirinnek sok az utánzata, azért kérjük, hogy az Aspirin "Bayer" féle Aspirin tabletták eladásán szerezzék be. Eredeti csomagolás 20 tabletta 4 0,5 gr. 1 kor. 20 fillér. Minden tablettán az Aspirin szó látható. Az Aspirin szó védjegyzett, tehát a törvények szerint, más cég nem jogosult készítményeit Aspirin névvel megnevezni.



**PALMA** az elasztikus cipősarok  
figyelje meg **TARTÓSSÁGÁT**

**BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK**

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkét:

**1.600,000**

korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámitol ezidő-szerint is **VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

**SALVATOR**



**GUMMI SARKAK**

**VILÁG CZIKK**

**OTÓLÉRHETETLEN TARTÓSSÁGÚ**



**MINDENŐTT KAPHATÓ.**

**Sirolin "Roche"** biztos

gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget** csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a **Sirolin "Roche"**-al való hosszabb kurákat!



**A légzési szervek**

**meghüléseit** legbiztosabban a **Sirolin "Roche"**-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a **gyógytárakban** **határozottan Sirolin "Roche"-t** kérni.

**„Corvin”-nyomda**

A legszebb nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon  
**164**

**!!**

Telefon  
**164**

**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**